

он радовался, когда его любимый сын поступил в ХМИ. Знаю, как сильно любил он своих дочерей.

Мне кажется, он всегда принимал правильное решение по любому вопросу, с каким приходил к нему сотрудник, хотя перед этим он говорил: «Аферисты, что это вы придумали?» Всегда поддерживал, советовал, помогал.

27 лет назад от нас ушел светлый, добрый, чуткий, большой человек с чистой, искренней, детской душой. Его сердце остановилось вдали от Родины, в чужой стране. Михаил Иванович был с нами много лет, мы его не забыли. В наследство он не оставил ни дворцов, ни дач, ни большого капитала. Зато осталась после его смерти светлая вечная память.

Н.В. Дуденко, д-р мед. наук, проф. (ХГУПТ, Харьков)

К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ М.И. БЕЛЯЕВА

*Время быстро летит, пролетают года,
словно птицы, рядом нет больше Вас.
Боль таится слезою в глазах.*

А. Гладышева

Михаил Иванович Беляев прожил недолгую, но яркую жизнь, наполненную служением своему делу. За годы своей самоотверженной деятельности он воспитал плеяду учеников – преподавателей, научных деятелей. Все его ученики вспоминают о нём с теплом и любовью, как о родном, близком, незаменимом человеке. Нас разбросала судьба по городам и весям, но имя Михаила Ивановича Беляева будет служить объединяющим началом между нами всегда. Как часто мы говорим: «Этому научил нас он». Михаил Иванович всегда поражал своим широким кругозором, лидерскими качествами, искренностью высказывания мыслей и неуёмной творческой энергией. Он умел научить, зажечь, увлечь, подбодрить, помочь, подсказать, поругать и заставить поверить в свои силы. Его служение делу не знало каникул, отпусков и перемен. Ничего не имело значения, если нужно было решать неотложные дела. Он отдавал все свои силы и способности без остатка. Трудно поверить, что так рано трагически оборвалась жизнь Михаила Ивановича Беляева. Мы пережили невосполнимую утрату и со временем поняли, как много для нас всех значил этот удивительный человек. С ним мы открыли для себя новую главу своей жизни под названием творчество. Отличительными чертами Михаила Ивановича, учителя и наставника, были высочайшего уровня трудолюбие,

ответственность за порученное дело, перспективное мышление и дух авантюризма, умение раскрывать таланты, творить, писать, создавать новое, познавать неизведанное, самоотверженность и самосовершенствование, вера в свои силы и реализации своего потенциала, доведения любого начатого дела до логического завершения, в основном победного. Мощным фактором педагогического и научного воздействия Михаила Ивановича на людей был личный пример, который все его ученики перенимали, подражая ему неосознанно, и лишь с годами постигали всю глубину переданного им мастерства. Мы сохраним в своих сердцах светлые воспоминания об учителе, выдающемся педагоге и ученом, воспитавшем в каждом из нас мастера и верного служителя своего дела.

И пусть через призму времени летят к нему наши слова: «Михаил Иванович, мы не забудем Вас никогда!»

Н.И. Есинова, проректор по воспитательной работе ХГУПТ,
канд. техн. наук, проф. (*ХГУПТ, Харьков*)

ПАМ'ЯТІ ВЧИТЕЛЯ

Писати про М.І. Беляєва в минулому часі дуже важко. Тепер, коли поступово приходять усвідомлення, що вже не можна більше послухати лекцію, обговорити з ним якусь нову ідею, статтю або патент, розповісти про цікаву конференцію або відрядження, набрати номер телефону і поговорити з Михайлом Івановичем, а потім почути: «Приїжджайте до мене, давайте обговоримо». Тем для розмов було завжди багато, де б ці бесіди не проходили – на кафедрі, вдома. Крім зацікавленості в тематиці роботи, у розмові завжди відчувався інтерес до життєвих обставин співрозмовника. Його відрізняла простота вираження наукових ідей при їх глибині, оригінальності й сміливості.

При цьому для кожного зустріч із М.І. Беляєвим ставала стартовою точкою для абсолютно нового етапу професійного розвитку, відкривала нові життєві перспективи. Про це свідчать фрази, що часто лунають, коли мова йде про Михайла Івановича: «Це знайомство змінило мою долю», «Це визначило мою долю на довгі роки», «Уміння Михайла Івановича зробити правильний прогноз розвитку ситуації в країні, виділити головні напрями дозволило мені визначитися в своїх життєвих перспективах», «Це був незвичайний, творчий, щасливий період у моєму житті». Спільне, що прозвучало в усіх спогадах: моментальне зацікавлення керівника в життєвій ситуації свого підлеглого.